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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Івана, Засімы, 
Сафрона.

К. Віктара, Зянона, 
Юліяна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 6.15 20.06 13.51

Вi цебск — 6.02 19.59 13.57

Ма гi лёў — 6.05 19.57 13.52

Го мель — 6.05 19.50 13.45

Гродна — 6.30 20.21 13.51

Брэст — 6.34 20.19 13.45

Месяц
Маладзік 8 красавіка.

Месяц у сузор'і Блізнят.
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Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

1541 год — на ра дзіў ся (в. Ра жан-

ка Бе рас цей ска га па ве та) 

Іпа цій Па цей, дзяр жаў ны і цар коў ны дзе-

яч Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, ба га слоў, 

пісь мен нік-па ле міст. Міт ра па літ Кі еў скі, Га-

ліц кі і ўсяе Ру сі (з 1600 года).

1890 год — на ра дзіў ся (м. Шчор сы На ва груд ска-

га па ве та) Ян ка Нё ман скі (Іван Анд рэ е віч 

Пят ро віч), бе ла рус кі пра за ік, пуб лі цыст, эка на міст, гра-

мад скі дзе яч. Ака дэ мік Бе ла рус кай ака дэ міі на вук.

1904 год — на ра дзі ла ся (м. Обаль, ця пер у 

Сен нен скім ра ё не) Соф'я Дзміт ры еў на 

Лі, бе ла рус кі жы ва пі сец, за слу жа ны ра бот нік куль ту ры 

Бе ла ру сі. Пра ца ва ла ў жан рах пей за жу, на цюр мор та, 

тэ ма тыч най кар ці ны. Знач ная част ка ра бот пры све ча-

на тэ ме ба раць бы бе ла рус кіх пар ты зан у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны: «Пар ты зан скі ла гер», «Пар ты за ны ў 

да зо ры», «Пар ты зан ская зям лян ка» і інш. Ся род ін шых 

ра бот: пей за жы «Во сень», «На рач», на цюр мор ты «Дзень 

Пе ра мо гі» , «Ма кі» і ін шыя. Для яе па лот наў ха рак тэр ныя 

кам па зі цый ная дак лад насць, ка ла рыс тыч ная гуч насць, 

плас тыч ная за вер ша насць.

1921 год — на ра дзіў ся (в. Ча рэя 

Чаш ніц ка га ра ё на) Ва сіль 

Аляк санд ра віч Дзя мі даў, са вец кі ва ен ны 

лёт чык, Ге рой Са вец ка га Са ю за. З 1943 го да 

ва я ваў на За ход нім і 3-м Бе ла рус кім фран-

тах. Стар шы лей тэ нант Дзя мі даў, ка ман дзір 

звя на асоб на га раз вед валь на га авія пал ка, 

за га ды вай ны здзейс ніў 226 ба я вых вы ле таў. Зван не 

Ге роя Са вец ка га Са ю за пры свое на ў 1945 го дзе.

1926 год — у Віль ні рас па чаў ся г. зв. «Пра цэс 

94-х» — суд, учы не ны ўла да мі між ва ен най 

Поль скай Рэс пуб лі кі над дзея ча мі бе ла рус ка га на цы я-

наль на га ру ху.

1996 год — Бя рэ зін ска му бія сфер на му за па вед ні-

ку ўру ча ны «Дып лом Еў ро пы» — да ку мент, 

за цвер джа ны Са ве там Еў ро пы за да сяг нен ні ў га лі не за-

ха ван ня і на ву ко ва га да сле да ван ня фло ры і фаў ны.

1839 год — у вёс цы Кім ба ра ва 

(ця пер Пржэ валь скае) Сма-

лен скай гу бер ні ў сям'і дроб-

на га шлях ці ца, які па хо дзіў з 

Ві цеб шчы ны, на ра дзіў ся Мі-

ка лай Мі хай ла віч Пржэ валь скі, рус кі па да-

рож нік, га на ро вы член Пе цяр бург скай АН, 

ге не рал-ма ёр. Кі ра ваў экс пе ды цы я мі ва 

Усу рый скі край і Цэнт раль ную Азію.

1861 год — па ча ла ся гра ма дзян ская вай на ў 

ЗША па між адзі на цац цю ра баў ла даль-

ніц кі мі шта та мі Поўд ня, якія ўтва ры лі Кан федэ ра цыю, і 

шта та мі Поў на чы пры пад трым цы воль ных і па меж ных 

ра баў ла даль ніц кіх шта таў. Вай на за вяр шы ла ся пе ра мо-

гай паў ноч ных шта таў і ўвя дзен нем 13-й па праў кі ў Кан-

сты ту цыю Злу ча ных Шта таў, якая за ба ра ня ла раб ства.

1961 год — ад быў ся пер шы па лёт ча ла ве ка 

ў кос мас, які ажыц ця віў са вец кі лёт чык 

Юрый Га га рын.

МА РЫЯ ФОН ЭБ НЕР-ЭШЭН БАХ:

«Усё за ле жыць ад ата чэн ня. Сон ца ў не бе 

не та кой вы со кай дум кі пра ся бе, як свеч ка, 

за па ле ная ў скле пе».
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На тое ён і кра са вік, ка лі ад спё кі 

да хо ла ду — уся го па ру кро каў. 

Вось і ця пер на зме ну рэ корд на му 

цяп лу да нас прый дзе вяс но вая 

пра ха ло да, па ве дам ля юць спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт-

ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды.

У эпо ху гла баль на га змя нен ня клі-

ма ту ў на шых шы ро тах пра цяг ва юц ца 

тэм пе ра тур ныя «арэ лі». На двор'е дру-

го га тыд ня кра са ві ка як быц цам жар-

там паў та рае сцэ на рый пер ша га — і 

лет няе цяп ло, і вяс но вая пра ха ло да. 

Пас ля ўме ра на цёп ла га па чат ку ў 

аў то рак і се ра ду ва ўмо вах ма ла воб-

лач на га і су хо га на двор'я тэм пе ра ту-

ра па вет ра пе ра вы сі ла клі ма тыч ную 

нор му на 9—16 гра ду саў. Па ка зан ні 

на тэр мо мет рах апоўд ні па кра і не па-

ды ма лі ся да плюс 23—28 гра ду саў, 

апя рэдж ва ю чы ка лян дар пры клад на 

на ме сяц. А вось у дру гой па ло ве дня 

се ра ды да за ход ніх ра ё наў на блі зіў-

ся ха лод ны ат мас фер ны фронт, які 

не та роп ка па чаў вы цяс няць за ме жы 

кра і ны цёп лае па вет ра.

У пят ні цу ў су вя зі з тым, што фон 

ат мас фер на га ціс ку па-ра ней ша му бу-

дзе па вы ша ны, іс тот ных апад каў па 

кра і не не ча ка ец ца, толь кі ў нач ныя га-

дзі ны па поў на чы кра і ны, дзе ада б'ец ца 

ўплыў ма ла ак тыў на га фран таль на га 

раз дзе лу, мес ца мі прой дуць не вя лі-

кія ка рот ка ча со выя даж джы. Ра ні цай і 

днём мес ца мі праг на зу ец ца ўзмац нен-

не вет ру па ры ва мі да 15—18 м/с. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 4—10 

цяп ла, удзень — 14—20 гра ду саў.

А ў су бо ту (па цвяр джа ю чы, што 13 — 

не са мы ўда лы лік), на двор'е па мя няе 

свой «імідж». У гэ тыя вы хад ныя ча ка-

ец ца не па гадзь з даж джа мі і па ры віс-

тым вет рам, у дзён ныя га дзі ны мес ца мі 

пра гры мяць на валь ні цы. У су бо ту на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой-

дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Удзень у 

асоб ных ра ё нах маг чы мыя на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай мес ца мі ча ка ец ца сла-

бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе 4—11 гра ду саў. Удзень 11—18 

цяп ла, у паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і-

ны — да плюс 20 гра ду саў.

І ў ня дзе лю яшчэ бу дзе ад нос на 

цёп ла. У гэ тыя су ткі ноч чу мес ца мі па 

паў ноч ным ус хо дзе прой дзе не вя лі кі 

дождж, днём на боль шай част цы тэ-

ры то рыі кра і ны ка рот ка ча со выя даж-

джы. Днём у мно гіх ра ё нах праг на зу ец-

ца ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 15—20 

м/с, мес ца мі на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе 5—11 цяп ла, 

удзень бу дзе ад плюс 13 на поў на чы да 

плюс 23 гра ду саў на поўд ні кра і ны.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам, з 

па чат кам но ва га пра цоў на га тыд ня ў 

сі нап тыч ных пра цэ сах па-ра ней ша му 

бу дзе за хоў вац ца вяс но вая ня ўстой лі-

васць. У боль шас ці ра ё наў бу дуць іс ці 

ка рот ка ча со выя даж джы, тым са мым 

па паў ня ючы скар бон ку кра са віц кіх 

апад каў. У па ня дзе лак дыс кам фор-

ту бу дзе да да ваць моц ны па ры віс ты 

ве цер. Пры гэ тым тэм пе ра тур ны фон 

яшчэ па ні зіц ца.

У па ня дзе лак ноч чу на боль шай 

част цы тэ ры то рыі, днём мес ца мі па 

Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. У нач ныя га дзі ны ў мно гіх 

ра ё нах, удзень мес ца мі праг на зу ец ца 

ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 15—20 м/с. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 

3—9 цяп ла, удзень — 9—16 гра ду саў.

У аў то рак і се ра ду на гле бе маг чы-

мыя «ну ля выя» за ма раз кі. У гэ тыя дні 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-

ны прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі, 

у асноў ным дождж. Ноч чу і ра ні цай у 

асоб ных ра ё нах маг чы мы сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 

ну ля да плюс 7 гра ду саў. Днём бу дзе 

7—13 цяп ла, 16 кра са ві ка па паў днё-

вым ус хо дзе — да плюс 15 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е Па лі то па куль не ха ва ем
Пра цяг ва юц ца тэм пе ра тур ныя «арэ лі»

УСМІХНЕМСЯ

— Ты чаго та кі сум ны?

— Ды вось зай шоў на еў-

ра пей скі сайт зна ём стваў. 

Гля джу аб' яву: «Джу лія, 

27 га доў, 90-60-90, блан дзін-

ка, без ма тэ ры яль ных праб-

лем, Лон дан, Вя лі ка бры та-

нія». Я ёй на пі саў, і яна ад-

ка за ла. Мы па гу та ры лі, я ёй 

спа да баў ся, і яна пры еха ла!

— Ну дык клас на ж, што ж 

та бе не спа да ба ла ся?

— Хто ж ве даў, што яна 

аб' ёмы ў дзюй мах на пі ша?!

Хлоп чык быў на столь кі 

ля ні вы, што ўста ваў кры ху 

ра ней, каб ні чо га не ра біць 

даў жэй!

— Док тар, я так хра пу па 

на чах, што пра чы на ю ся ад 

ўлас на га хра пу. Што па ра і це?

— Спі це ў ін шым па коі.
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